

指导单位:中国君仁爱心工程协会 军旅企业发展研究工作委员会  
战略合作:河南军臣投资担保有限公司 兴邦伟业(北京)投资有限公司

在美国流传着这样的说法:世界上最优秀的商学院,不是哈佛大学,而是西点军校。第二次世界大战以来,在世界500强企业中,西点军校出身的董事长有1000多名,副董事长有2000多名,总裁和副总裁高达5000多名。

在中国,500强企业领军人物,不仅有近一半是军人出身,而且前10名都具有军人背景。

## “兵商文化”催生企业家大军

□ 房秀文 林建 任鸽/文

兵商,当过兵的商人。这是一个遍及世界的群体,这是一个特定内质的团队。中国改革开放30多年,更加凸显了兵商现象,产生出特定的兵商文化。来自“中国军旅企业家高峰论坛”消息,在目前我国现有的企业家队伍中,有过军旅经历的人达30%以上,珠江三角洲和长江三角洲等经济发达地区这个比例更是高达60%以上。而更详细的数据表明,目前在全国排名前500强的企业中,军人出身的总裁、副总裁就有200多人。

这还不是全部。放眼世界,在全球500强企业中,有近1/3的高级管理人员有着军人出身的背景。在美国,甚至流传着这样的一种说法:世界上最优秀的商学院,不是哈佛大学而是西点军校,因为自第二次世界大战以来,在世界500强企业中,仅西点军校出身的董事长就有1000多名,副董事长有2000多名,总裁和副总裁高达5000多名。

一个个令人震撼的数字挑拨着人们敏感的神经,或许人们在初看到这些数字时心里还有些“打鼓”。但当这样一些名字出现在眼前时,相信没有人再对此有所怀疑——联想的柳传志、海尔的张瑞敏、华为的任正非、双星的汪海……据称,在全国著名的前10位商界领军人物中,多数具有军人背景。

这是一种偶然现象还是一种必然为之?

### 军人文化支撑商场霸气

在一些人眼里,军人懂管理,方法简单实用,工作效率高;军人守纪律,听指挥,执行力强;军人有胆识,敢于尝试新事物;军人能吃苦,不怕困难;军人讲究分工合作,协调一致。然而,这只是揭示了一般军人的普遍规律,并不能从根本上反映出为什么当今有那么多的军人,从部队转业后成为社会经济力量中的“国之栋梁”。

有调研表明,在现有的军旅企业家中,很多人当年“下海”虽然跟彼时的大环境有关,但也并不仅出于为多挣几个钱,在他们眼里,实现人生价值和承担哪怕一丝的社会责任,都是当时促使他们放弃或平稳或优越工作条件,转而投向市场的决定性因素。在他们曾经流淌着的军人的血液里,个人利益始终要和社会利益乃至国家利益联系在一起,在没有经验,很少资本,并近乎“白手起家”的基础上,他们秉承着军人的坚韧一步一步走上来。在现实工作中,他们极富想象力和创造力,善于占领制高点,敢于大规模整合资源,其坚毅和执著的品性,使他们哪怕只有一丝希望,也决不轻言放弃。同时,他们严于律己,为人表率,并高度重视企业文化建设,擅长做政治思想工作,用理想和追求凝聚人心。因此,所有熟悉和接触过他们的人都几乎都这样评价:这是一支用热血铸就的商场“铁军”,在他们眼里,没有不敢干的事,没有干不成的事。

如今商场上的军旅企业家,都是当年从军队中走出来的战士和将军;他们今天的表现和作为,也是昨天在部队时注入的军人文化的延续与发展。毫不夸张地讲,正是由于军队的教育培养,正是由于体内旺盛的军人文化在起着巨大的支撑和引导作用,才使他们形成了商场上那种独有的雄风霸气,从而铸就了事业上一个又一个的辉煌。

### 军人理想举起兵商大旗

说到军人文化,许多方面都非常值得探讨,但作为任何一个有着多年军旅生涯的老兵,其中带给他们体会最深的则来自于两点:一是远大的理想与对祖国的忠诚。从战争年代到和平时期,视祖国的利益高于一切,始终是战士、将军的最高行为准则。当祖国安全受到威胁的时候,他们总能义无反顾,挺身而出,即使吃苦受累、流血牺牲也在所不辞。二是出奇制胜的创造力和



王利博制图

### “战场生死”演绎“商场成败”

随着我国经济的快速发展,中华民族已迈开了向大国复兴进军的脚步。然而,历史向人们发出的警告是:越是接近目标,越是困难重重。作为企业,如何在这个机遇和挑战并存、希望和风险同在的时代有所作为?广大军旅企业家已经用自己的行动为我们提供了借鉴:为理想而战,用自己的忠诚和睿智,打造一支商场上的“铁军”,努力报效祖国和人民。

如果说在战场厮杀中形成的军人文化是“生死文化”,在市场竞争中形成的商人文化是“成败文化”,那么由这两种文化融合而生的“兵商文化”,就是经过“生死”和“成败”双重淬火的特质商业文化。这种商业文化,应该就是军旅企业家所追寻的新时代的“商魂”。在很多军人企业家眼中,我国现行的社会主义市场经济体制,就其对民族振兴的意义来讲,绝不亚于过去的土地革命。所以,军旅企业家今天投身商场,就像当年前辈们投身战场一样,不能只着眼于为自己赚钱,而是要将个人、企业与国家的利益结合起来,为国家的富强而战。在他们眼里,新时代的商人,应该是有远大理想的商人,忠于祖国的商人,富有创造力的商人,敢于挑战一切对手的商人。有了这种文化支撑,企业的精神就会为之一振,员工的积极性就会从根本上得到调动,事业也就有了永恒的动力来源。

当然,在这个过程中,理想也是起着根本和关键作用的,是“兵商文化”金色的旗帜。广大退伍军人,正是抱着为理想而战的远大追求,于市场中创业,并在完成军人向商人蜕变的过程中,创造了令人刮目相看的“兵商文化”。而“兵商文化”也正在是在为理想而战的思想主导下,支撑和哺育着广大退伍军人,令他们在拼搏中锻炼成长,实现了由一个军人向军旅企业家的跨越。

## 军旅企业

### 十大军旅企业领军人物

杰出军旅企业家是时代的一面旗帜,是企业家队伍中的领军人物。中国改革开放30多年来,涌现出了一批又一批为共和国繁荣昌盛立功立业的杰出企业家,特别是具有从军生涯经历、有着人民解放军光荣传统的军旅企业家们,更加引人注目。

#### 柳传志: 教父型

军史:7年

柳传志,在许多公开的场合被当众称为“柳大师”。这一称谓表达了人们对于这位至今屹立不倒的中国第一代企业家的尊敬。

对于军营生涯,这位中国企业家“教父”级人物从来也不讳言是军营塑造了他。柳传志推崇“大柔非柔、至刚无刚”的“王道”。当整个世界都在谈论联想、谈论柳传志的时候,他的回应却是:“我不会用言语去回应质疑,我只用具体的业绩赢得信任。”

#### 任正非: 苦行僧型

军史:10年

任正非是个“红迷”,他经常和员工讲毛泽东、邓小平,谈论三大战役、抗美援朝,而且讲得群情激奋。

他说,在战场上,军人的使命是捍卫国家主权的尊严;在战场上,企业家的使命则是捍卫企业的市场地位。任正非是这样说的,也是这样做的,20多年来,他一直带领着华为人在硝烟的战场上冲锋陷阵,攻城掠地。吃苦对任正非而言是个生存常态,而华为则被某周刊评为“可能中国最累的企业”。

#### 任志强: “大炮”型

军史:13年

任志强是个“愤青”,也被别人“愤”着,他与公众之间似乎永远保持着一种“苦大仇深”的对立状。其实,任志强是个很简单的人,他的逻辑就是:作为一个商人,“凯撒的归凯撒,市场的归市场”。

公众面前的任志强像是堂·吉诃德,无时不刻挑战着大众舆论和情感的风车;他也像个大佬,话语犀利、言辞激烈、批判一切,哪怕四面树敌。这就是“大炮”的性格,纵使最后粉身碎骨,也要把该说的、想说的都说个痛快。

#### 王石: 狂野型

军史:5年

与大多神情肃穆、性格庄严的军旅企业家相比,王石更叛逆、外向、机智,正是这些“老顽童”般的特质,让他成了企业家队伍里的明星。

王石喜爱探险,性格桀骜不驯,身上似乎有着永远也“挥霍”不完的激情与活力。攀珠峰、闯南极,让这位年届耳顺之年的男人像一个风情万种的浪子充满神秘魅力。

#### 郑永刚: “巴顿”型

军史:3年

郑永刚,杉杉投资控股公司董事局主席。因为敢作敢为、果决刚毅,在业内郑永刚被称为“中国服装界的巴顿将军”。

年过50岁的郑永刚随和而狂傲。“我有东北人的豪爽,也有军人雷厉风行的作风。同时,我又有南方人、宁波人的经商意识和精明。”郑永刚这样评价自己。

#### 苏增福: “大哥”型

军史:8年

从一名退伍军人,到“掌舵”业内惟一一家上市公司——苏泊尔,苏增福仅用了11年时间。

苏增福为人淳朴,处事真诚,声誉极佳。听说,苏增福这个名字在当地是有分量的,无论是政府官员还是普通百姓,提起苏增福,只会用两个字来评价:一流。

一流的苏老苏,不仅是全国人大代表,还是一个“大善人”,更是一位一流的民营企业家。

#### 封亚权: “隐形冠军”型

军史:5年

封亚权身上有着许多尊商的共性:低调、务实、闷头发财,在商界有如一股静水深流。

几乎在媒体面前绝迹的封亚权和他所创办的广东湛大集团实际上却不同凡响。湛大是广东最大的饲料企业之一,总产值高达十几亿元。而今,湛大又开始进军医药产业,将有更广阔的发展空间。

#### 郭凡生: 书生型

军史:4年

郭凡生有两个身份:一个是慧聪网董事长;一个是国内知识经济的倡导人和先行者。浓浓的书生味,让郭凡生看起来更像个学者。

有人这样评价郭凡生:他一直对中国家族企业从事严谨的学术研究。他的思想源于实践,逻辑顺畅,体系严谨,体现忧国忧民之心;他的演讲气势磅礴,语言犀利,充满激情,具有罕见的震撼力。他深受企业家、学术界的推崇与尊重,被誉为中家族企业的管理大师。

#### 王中军: 大腕型

军史:6年

作为华谊兄弟总舵主,王中军很“腕儿”,就像他投资拍的那些超人气电影和捧红的数不胜数的明星一样。他曾霸气十足地说,冯小刚+王中军+我,华谊就是内地老大。

目前,华谊兄弟成了中国内地最赚钱的娱乐公司,王中军也成了名副其实的娱乐大亨。

另外,王中军酷爱车,尤其对宝马情有独钟。

#### 海岩: 知道分子型

军史:4年

海岩初中毕业就去参军了,虽然学历不高,但却是个多才多艺的杂家。

他是著名作家,曾撰写了《永不瞑目》等大量文学作品;他是出色的企业家,现任锦江国际集团董事,昆仑饭店董事长;他是一流的设计师,国内许多有名餐厅的设计都出自他的手笔。

海岩曾经这样总结自己:一流的室内设计师,二流的酒店管理者,三流的作家,四流的编剧。